

# 涉足多行业聚集财富 赵本山 一个萝卜占好几个坑

从南方到北方,从在电视上认识他的人到在生活中认识他的人,随着离赵本山越来越远,滋味也复杂起来。对他身份的认定在渐变:“小品王”、“唱二人转出身的演员”、“超级农民”、“上过福布斯富豪榜的企业家”、“江湖霸主”、“师傅”;他的口碑与形象也在渐变:“朴实”、“本色”、“太逗了”、“不好打交道”、“霸道”、“人挺好的”、“真不好说”。



赵本山从来不愿谈自己并不高贵的出身。

## 【大家长】 霸道管理近千“社会人”

1978年,赵本山从辽宁铁岭开原市莲花镇石嘴沟走出来,走了30多年,才走出今天的局面。目前他出任本山传媒集团董事长,下设1个总裁、8个副总裁、1个工会主席。

总裁刘双平毕业于武汉大学哲学系,曾任中央歌舞团团副团长助理。副总裁刘流,相声演员,在《乡村爱情》中演“刘大脑袋”。副总裁徐正超,原《时代商报》记者,后拜崔凯为师,走专业创作道路。副总裁张家豪在《乡村爱情》中演“豪哥”,有多年娱乐夜场的从业经验。据说他是赵本山前经纪人赵钢引入集团的,而后将一些穿黑衣的大个子带到赵本山身边……“英雄不问来路”,这些在另一处也许永远无缘做同事的人如今聚在赵氏门下,各司其职,赵本山用人的豪迈可见一斑。

据崔凯介绍,如果不算本山艺术学院,赵本山的这个基地养活了300多人,包括演员和公司管理人员;如果算上学院和剧场的管理人员,共有近千人。赵本山所到之处,工作人员那种一律低眉顺眼迎接董事长的敬畏,让外人有些陌生,徒弟们见他犹如老鼠看见猫。

那些70年代末、80年代初结识他的人,都深深记得他的谦虚、热情、淳朴、豪爽,今天也对“大腕”表示理解:“现在给人感觉挺高挺傲,其实,你说他处在这个位置上,不能跟很多人像过去那样了。其实那样做更不利,脑子想事也不方便。”

崔凯说:“演员都是社会人,很难管。人说你这些徒弟10个人能有12个心眼吧,他说能有20个,心眼特别活泛。他不霸道镇不住。”

## 【产业链】 环环相扣显示经济头脑

赵本山的创业路与中国成百上千个累积起可观财富的名人,非名人基本相似。只是他走得比较实,鲜有虚拟经济的成分:早年将铁法(铁岭法库的煤矿)的煤拉到本溪卖,后来筹办饮料厂没成功,入主辽足沾了一身“闹心”退出,最后锁定影视演艺行业……

他的产业链中目前最大的环节一是剧场演出,二是影视剧制作,二者呈连带关系。有受访者说,电视剧的定位和操作也体现了赵本山的经济头脑,“全是农村戏,演员都是自己旗下的艺人,外景地挪得离家越来越远,投入不会太多,没准别人还得给他钱。”反过来,电视剧带动了刘老根大舞台的人气。

目前沈阳的大部分剧场都被二人转表演占领。沈阳的二人转演出市场被业内评估为3个等级:一级是赵本山的刘老根大舞台;中档的有关东情二人转演艺广场、群众电影院二人转专场等3家;三级则由10家小剧场组成。加上星罗棋布的夜总会、洗浴中心小舞台,据估算,沈阳约有100处二人转演出场所,每天大概有一两千从业人员在演出,有的演员一晚上能跑9个场子。

如此看来,赵本山的事业不孤独。这个江湖神龙出没,见首不见尾。赵本山起步稍晚,但他以老少皆知的全国影响力占据了一个制高点,成为当今二人转演艺市场的领军人物。

## 【不忘本】 穿得了名牌坐得了炕头

许多人成名后会掩饰或避谈不高贵的出身,赵本山偏不。他大大方方说自己是农民,有时还故意稍稍放大,他那种与生俱来的幽默感常常胜任生活中的佐料、润滑剂以及某种武器。

采访中有人发出这样的感慨:“其实,中国农民是最聪明的,就像那些乡村系列剧中讲述的那样——那种张家长、李家短的钩心斗角,那种为了一亩三分地、鸡鸭鹅狗、油盐酱醋的计较和算计,那种把浑身智慧激发起来的忙碌——农民就是那样的,又淳朴善良、又聪明狡黠。”

“他一找不着感觉就回农村,跟老百姓坐在炕上吃水豆腐,唠唠家常,看看他们

生活的艰辛,他说他就找到感觉了。有时候唠嗑,他说他做梦也没梦着有今天。他对人世看得很明白,头脑也很清醒。有时我说,你这名起得好,占个‘本’字,没忘根本。”崔凯说。

“但这几天我们能近距离看到他,发现他一身名牌,低调的奢华。”有记者说。

“还行吧。包括我们在剧组吃点东西,他也不摆谱。好日子他能过,回到他那个村里和老百姓还照样。有次回去走到老百姓家,他说我饿了。那人说你谁啊。他说,我是赵本山啊,你们家有大酱没啊。后来装了两罐大酱回来,把他高兴得够呛。”据《半岛晨报》

## 新闻后续

### 始作俑者回应“涉黑”传闻 不是我说的,有人恶搞!

4月4日23时19分,“独孤意”在其博客声明称:“网络上盛传愚人节当天,本人在天涯论坛发帖,爆料赵本山老师有黑道背景,并涉嫌‘行贿’打黑英雄王立军云云,此说并非实情,本人在得知情况后十分惶恐不安,有必要作一个澄清,以正视听。”“独孤意”表示,他在愚人节当天根本没有发过帖,所谓在愚人节当天玩黑色幽默,故意“黑”本山老师一事,纯系别有用心者的恶搞。

睿智感悟恒久魅力

0购置税 0利率, 买车梦想 0距离

沪A·111J9

Fabia 晶锐  
创想生活行家



看·硬朗欧风造型 坐·自在空间体验 开·畅行稳健驾乘 用·跨越丰富配置 享·轻松乐享生活

### 一年之计在于春!

在这个缤纷的季节里,斯柯达晶锐为你带来惊喜大礼,让你一圆自己的爱车梦想。马上来斯柯达 Fabia 晶锐展厅! 买车零购置税,贷款零利率;精彩车生活,晶锐助你立刻加速。尽情享受这个无限自由的春天!

本次活动最终解释权归上海大众汽车斯柯达品牌所有。详情请垂询客户关爱热线 400 820 1111 斯柯达品牌官方网站 <http://www.skoda.com.cn>

上海大众汽车  
SHANGHAI VOLKSWAGEN